

# СЕМИНАР на тему:

Э. Ваггонер и А. Джоунс.  
Весть и вестники.



*А. Бокертов*

2022 г.



Глава 3. Письмо Эллиса П. Ховарда, мужа Перл, дочери Э. Ваггонера – с комментариями и уточнениями, с аналитической проработкой вопроса.

Развод и семья Ваггонера.

- *Давайте вкратце рассмотрим его брак. Его жена, Джесси, оформила развод прямо здесь, в Штатах, пока он был в поездке в Лондон. Сейчас я собираюсь раскрыть семейную тайну - я единственный человек, который еще жив в возрасте 86 лет и который может раскрыть эту тайну. Я делаю это только для того, чтобы очистить имя доктора Э. Дж. Ваггонера, как я надеюсь. Однажды много лет назад Перл, моя замечательная жена, получила письмо от своей матери, которое ее очень огорчило. Ее мать обручилась с молодым англичанином из Лондона. В это же время она подала на развод в Калифорнии. Развод был получен. Таким образом, Джесси Ф. Мозер Ваггонер стала разведенной и намеревалась выйти замуж за молодого англичанина...*



*... Но что-то случилось, и она так и не вышла замуж за этого молодого человека. Я встречался с ним, но мы с Перл были против этого шага, причем очень решительно.*

1. Это правда! Брат Рон подтверждает мне эту информацию: «Я читал копии частных писем Перл Ваггонер, которые она писала Л. Е. Фруму и А. В. Олсену, пытаясь заставить их очистить имя ее отца (Ellen G. White Estate Document File 236b, как в филиале Лома Линда, так и в штаб-квартире ГК)», (мы также некоторые письма прочитали с вами, некоторые у нас есть в наличии). Так вот этого не знают многие крикуны и псевдоспециалисты по истории вести поливая грязью Ваггонера в части его развода, не пытаясь понять сути проблемы.

2. Да, в доме Ваггонера явно было напряжение, и, несомненно, в супружеских проблемах участвовали две стороны (очевидно, не просто так писала Е. Уайт в отношении Ваггонера о 7 статье закона). Но понимают ли те кто сегодня в деле Божьем палец об палец не ударил, что **Ваггонера перегружали работой** (письмо J. S. Washburn нам это подтверждало), недоплачивали и **преследовали все время его пребывания в Англии** (небольшой пример такого обращения см. в книге "Меня били в доме моих друзей", стр. 237-243).



3. Из-за плохих условий жизни семья Ваггонера была вынуждена месяцами жить вдали от него. Им часто не хватало средств, что отчасти было вызвано конфедерацией Ассоциации Генеральной Конференции в Батл-Крике.

4. Но именно его жена завела роман с 19-летним молодым человеком, которого привели в их дом, когда Ваггонеры жили в Англии. Именно этот молодой человек, Эдди Спайсер (не родственник У. А. Спайсера (W. A. Spicer), **сказал Джесси Ваггонер, что она может получить развод с Э. Дж. Ваггонером, если только заявит, что у ее мужа была любовная связь, и тогда они вскоре смогут пожениться.**

5. Она так и сделала, и поскольку Э. Дж. Ваггонер в то время находился за границей и, очевидно, не хотел подвергать свою жену публичному позору, сопротивляясь этому, **развод был получен.** Но тот факт, что Э. Дж. Ваггонер заявил, что он допустил бы развод по причине «несовместимости», показывает, что он признавал, что брак находится на грани разрушения. К этому времени он также поддерживал веру в духовное единение (единство, сродство).

6. Есть еще один не очень известный компонент истории, связанный с эпизодом с Анной Райс. Мистер Райс был очень жестоким по отношению к собственной жене и в доме.



7. Анна Райс, которая была удочерена в этой семье, должна была наблюдать это и даже говорить об этом с миссис Райс. В одном из своих ранних снов и последующих свидетельств (10 августа 1892 года) Анна дала совет мистеру Райсу относительно его злоупотребления супружескими привилегиями. Поначалу этот совет привел к переменам к лучшему в общем поведении мистера Райса. Но в итоге совет привел к переходу от одной крайности к другой. Мистер Райс последовал этому совету, но многое добавил к нему, когда делился свидетельствами Анны за границей (Анна Райс - Эллен Г. Уайт, 14 октября 1894 г.). В конце концов, он стал еще более злым и раздражительным, чем раньше, и выместил свое разочарование на Анне после того, как ее ложные видения были разоблачены (там же, 1894). Позже он напишет миссис Уайт письмо, в котором поделится своими опасениями по поводу того, к чему приведет в его собственном доме следование совету Анны в отношении супружеской чистоты (далее поясню что это такое) (Дж. Д. Райс - Эллен Г. Уайт, 24 июля 1894 г.).

8. Е. Дж. Ваггонер со временем получил копии «свидетельств» Анны Райс в 1893-1894 годах, когда они копировались и распространялись по всему миру. Среди них было ее наставление, в котором она предлагала, что поскольку они живут так близко к концу времени, то сексуальные отношения даже между мужем и женой должны быть отложены, чтобы получить более глубокий ДУХОВНЫЙ ОПЫТ (Свидетельство Анны Райс, 10 августа 1892 г.).



9. Дж. С. Уошберн заявил, что Ваггонер верил этим свидетельствам Анны Райс, **что, очевидно, внесло еще большее напряжение в его брак** (Подписанный отчет "Интервью с Дж. С. Уошберном, в Хагерстауне, штат Мэриленд, 4 июня 1950 года", проведенное Робертом Дж. Виландом, стр. 4).

10. **Можно представить, что этот факт также отдалил Э. Ваггонера и Джесси друг от друга. Э. Дж. Ваггонер говорил Уошберну, что чувствует, что жена больше не любит его.** Оба супруга выражали обеспокоенность тем, что другой нашел любовь вне брака. **Именно в этом контексте и в этой обстановке Ваггонер пришел к идее, или согласился с ней, примерно в 1901 году, о духовном единстве (сродстве). Другими словами, человек мог жениться на ком-то, кто на самом деле не был его идеальной парой, но на земле был кто-то, кто был его идеальной парой, которая станет его женой в вечности. Это называлось духовным сродством.** К сожалению, некоторые сделали развод Ваггонера поводом для того, чтобы представить его сексуальным маньяком, блудником, или отъявленным прелюбодеем хотя на самом деле развод, возможно, был результатом отчасти противоположной точки зрения; ложного понимания чистоты брака, которое помогло просто подорвать и так подорванные отношения между ним и Джесси. Е. Уайт предупреждала Э. Ваггонера об отношении к жене (мы это письмо еще посмотрим отдельно № 231 от 05.10.1903. Именно эта идея духовного сродства названа спиритической, но не сама весть и учение вести).



11. Интересно, что Эллен Уайт ответила на такой фанатичный совет Анны Райс, заявив, что иногда в попытке содействовать чистоте, если делать это экстремальным образом, результат будет прямо противоположным (см.: Эллен Г. Уайт - Эдсону Уайту, письмо 102, 6 февраля 1894 года; в "Коллекции Полсона", стр. 106-107; Эллен Г. Уайт - А. Т. Джонсу, 15 марта 1894 года, в Рукописных релизах, т. 4, с. 119-120; Эллен Г. Уайт - Братьям и сестрам, Письмо 6а, 16 марта 1894 года, в Коллекции Полсона, с. 127-130; см. также: Артур Л. Уайт, Австралийские годы, биография Эллен Г. Уайт, т. 4, с. 126, 131-132).

- *В это самое время доктор Э. Дж. Ваггонер находился в Лондоне. Конечно же, он знал об этом, и если бы все зависело от него, развода бы не было. Однако доктора Ваггонера обвинили в разводе, а также в том, что он снова женился. Только после развода он снова женился. И прежде чем жениться снова, он посоветовался с несколькими своими лучшими друзьями, служителями, редакторами и т.д., как в Англии, так и в США. А двумя его лучшими друзьями здесь, в США, были старейшины У. А. Спайсер (W. A. Spicer) и М. К. Уилкоккс (M. C. Wilcox), редактор газеты "Ревью энд Геральд". Старейшина Спайсер сказал мне, что он узнал больше [от] доктора Э. Дж. Ваггонера, чем от кого-либо из живущих на этой земле. Я знал и любил Спайсеров, всю семью... То же самое с М. К. Уилкоксом и его братом. Замечательные люди и прекрасные адвентисты, и они были полностью преданы доктору Ваггонеру. В годы тяжелых испытаний для доктора Ваггонера эти люди поддерживали его.*



1. И снова это правда, как утверждает г-н Ховард, основываясь на показаниях других людей и других документов.

2. Ваггонер женился на Эдит Адамс, которая работала с ним в Англии, по совету своих друзей. Это правда, что он считал Эдит своей родственницей (духовное единение), той, которая была создана для него на небесах. **Но, по словам его дочери Перл, до самой его смерти они жили в платонических отношениях** (возвышенные отношения, основанные на духовном влечении и романтической чувственности). После смерти Э. Дж. Ваггонера друг семьи, который также был врачом, сказал Перл Ваггонер, что **на основании физического осмотра Эдит Адамс она все еще была девственницей**. Это свидетельство согласуется с тем, что сообщает Дж. С. Уошберн о Ваггонере, за исключением совета Анны Райс. **Очевидно, что он продолжил свой второй брак там же, где оставил первый; он жил платонически.**

3. Конечно, это не отменяет печального факта его неверных взглядов на духовное единство, а также развода, который был результатом множества факторов в том числе и с его стороны. Но с другой стороны, мог ли он оставить дело Божье, чтобы сохранить семью? Сложный вопрос на самом деле, по крайней мере для меня.



4. Вудро Уидден, написавший биографию Э. Дж. Ваггонера, пишет о последних годах жизни Ваггонера **в стиле дешевого романа. Почти с первой страницы Уидден стремится подвести читателей к тому, чтобы они с нетерпением ждали сочного развода и падения Ваггонера** (ред. навозные жуки, извините за эмоцию). **Все это используется для поддержки основного утверждения Уиддена, что послание Ваггонера и Джонса было фатально ошибочным с самого начала, и это видно из их трудов вскоре после Миннеаполисской конференции.** Уидден предполагает, что *"мы можем обоснованно утверждать, что разворачивающаяся теология [Ваггонера] в течение 1890-х годов и первых пяти лет двадцатого века сыграла значительную роль в его последующем "падении" (E. J. Waggoner: From the Physician of Good News to Agent of Division, p. 334).*

5. Уидден также предполагает, что идея о том, что друзья Ваггонера побуждали его жениться на Эдит, была *"в лучшем случае любопытным и неправдоподобным рассуждением"* со стороны Ваггонера (Там же. р. 331). Он также ставит под сомнение как ненадежные и "недействительные" сообщения Перл и ее мужа о семейной ситуации Ваггонеров и последующем разводе (Там же. рр. 332, 321). Вот почему для меня Уидденская биография Э. Ваггонера – пустой звук, заангажированный заказной труд сверху, а точнее работа сатаны по дискредитации послания.

- 
- Доктор Ваггонер никогда не критиковал и не проявлял гнева. Он никогда не выступал против истины, но всегда учил её.

1. Это в целом верно в отношении фундаментальных убеждений адвентизма; кажется, что Ваггонер никогда не боролся против истины. Но очевидно, что ближе к эпохе 1897-1906 годов он все же учил некоторым неправильным моментам. После того, как EGW исправила его через личные письма (1901-1903 гг.), я не уверен, что он мог вычеркнуть из своего понимания все лишнее. Поскольку мы не располагаем большим количеством его трудов после развода и исключения (1906-1907 гг.), мы не знаем наверняка, чему он действительно учил после этого, работая в санатории, за исключением его последнего письма после смерти, которое было поставлено под сомнение.

- Перл, моя жена, говорит, что он был самым лучшим из всех живших христиан. Он никогда не критиковал Генеральную конференцию. Он был счастлив, что Перл и я были призваны на миссионерское поле Генеральной конференцией. Он молился за наш успех и за работу Господа. Я полностью ожидаю увидеть доктора Э. Дж. Ваггонера и А. Т. Джоунса в Царстве. Бог позаботится о прошлом, настоящем и будущем".

1. Мистер Ховард прав, и мы можем надеяться, что, если мы будем верны, мы встретим Джоунса и Ваггонера в Царстве. Это правда, что Ваггонер никогда не был против адвентистской церкви, даже несмотря на то...



... что с ним так плохо обращались и искажали его взгляды многие руководители.

- *Теперь несколько слов о Джесси Ф. Мозер Ваггонер. Она сожалела о некоторых своих поступках, но не могла исправить то, что сделала. Она исключила Ваггонера из своего имени. Доктор Э. Дж. Ваггонер был исключен из церкви, но Джесси Ф. Мозер не была исключена. Все это происходило во время физической слабости в ее жизни. Грех никогда не может быть оправдан, но Бог знает все обстоятельства, и Он любит принимать тех, кто совершил ошибку.*

1. Я верю, что это тоже было правдой. В доме были проблемы по нескольким причинам, и, возможно, во время пребывания в Англии она страдала от депрессии (уныния) и даже каких-то болезней, которые повлияли на ее способность справиться с этими искушениями. Слава Богу за Его прощение. Нет никаких признаков того, что Э. Ваггонер испытывал к ней горечь, но он явно чувствовал, что она ему не подходит, особенно после того, как она стала инициатором развода.

- 
- Из "Избранных посланий", № 1, стр. 368, мы читаем: "Христос смотрит на дух, и когда Он видит, что мы несем свое бремя с верой, Его совершенная святость искупает наши недостатки. Когда мы стараемся изо всех сил, Он становится нашей праведностью". Это лишь одна из десятков подобных цитат. Джесси Ф. Мозер, пенсильванская голландка, была очень, очень умной, и она была основательной христианкой АСД. Она поселилась в Глендейле, Калифорния. Ее старшая дочь, Бесси И. Харроуэр (Bessie I. Harrower), которая считалась состоятельной, предоставила ей хороший дом на Восточном Бродвее, напротив лаборатории Харроуэра. Она стала членом большой церкви Глендейла. Они постоянно обращались к ее блестящему уму и таланту, чтобы помочь в работе отдела субботней школы. Она умерла в Глендейле в возрасте 84 года от сердечной недостаточности, сидя в старомодной качалке. Она не была больна, как и доктор Э. Ваггонер. Я ожидаю встретить ее в Царстве, а также доктора Э. Дж. Ваггонера.

1. Аминь! Пусть скоро наступит тот день, когда все слезы будут вытерты.



- *А. Т. Джонс. Пока мы с Перл были в Батл-Крике в течение короткого времени в 1916 году, часть мая, июня и июля, А. Т. Джонс был в Каламазу (Kalamazoo), штат Мичиган, и проводил старомодную общественную адвентистскую работу, и что он проповедовал? Это было обычное учение адвентистов седьмого дня. Джонс был известен своими картами и знанием истории. Он был исключен из церкви. Я спрашиваю, почему? Пожалуйста, даже не пытайтесь ответить. Оставьте это в руках Божьих. А. Т. Джонс был старым другом семьи. Перл, когда была маленькой, сидела у него на коленях и слушала библейские истории. Она любила старейшину Джонса, и я тоже. Я ожидаю, что скоро встречу с А. Т. Джонсом в Царстве Божьем.*
1. Это тоже правда, по крайней мере, то, как семья Ваггонеров относилась к А. Т. Джоунсу.
  2. Но Джонс испытывал горечь по отношению к руководству церкви, особенно потому, что он объединился с Келлогом вопреки совету Эллен Уайт.
  3. Но мы не видим, чтобы он когда-либо шел против основополагающих истин адвентизма. **На самом деле он чувствовал, что защищает истину от лжи, которой церковь позволила войти в нее через коррумпированную организационную практику.**



4. Но Джонс во многом проникся философией Келлога. Одна из самых больших проблем Джонса была связана с коррумпированным руководством. Он наверняка был свидетелем многих из них. Проблема в том, что в итоге он даже боролся против Божьего руководства, защищая личные свободы и т.д. В итоге он посеял семена недовольства среди членов церкви, **выступал за отделение от адвентистской церкви и поощрял своего рода конгрегационализм**. Хотя сегодня, ситуация в сотни раз хуже его времени.

5. Связь Джонса с Келлогом, а позже с такими людьми, как А. Ф. Балленджер (A. F. Ballenger), Г. Г. Руперт (G. G. Rupert) и Э. Э. Франке (E. E. Franke), была вызвана не столько согласием с богословскими позициями этих людей, **сколько их коллективным недовольством адвентистской церковью**.

6. Интересно, что А. Г. Дэниеллс спустя 22 года после президентства ГК и после смерти Джоунса признался, **что он, наконец, частично понял, что имел в виду Джоунс, когда говорил против того, что адвентистская организация идет по пути Рима. Это было результатом злоупотреблений среди руководства и слишком большой организационной машины, которая, по его мнению, тянет церковь вниз** (в докладе Мида Макгуайра (Mead McGuire), мы возможно изучим эти материалы позже, которые есть в достаточном количестве).



- *Мне хочется написать гораздо больше. Однако я дал достаточно, чтобы вы поняли причины некоторых вещей. И как прекрасен наш Небесный Отец и чудесное послание, которое Он передал нам, церкви "Остатка".*

1. Мне бы хотелось, чтобы мистер Ховард написал больше. Он прав в том, что нам, остатку, было дано послание. К сожалению, это послание еще не реализовано, поскольку понятие остатка и нашего послания отбрасываются то налево то направо.

## Письмо Эллиса П. Ховарда, мужа Перл, дочери Э. Ваггонера (дополнение P.S. 1 мая 1972 г.)

- *Д-р Дж. Х. Келлогг. На протяжении многих лет мне было очень жаль, что доктор Келлогг принял пантеизм. Я уверен, что братья пытались показать ему, насколько ошибочным является пантеизм. Это очень тонкая форма пантеизма. Он распространен по всей Индии. Гигантское дерево баньян, которому сотни лет, выдерживающее ветры со скоростью сто миль в час. Оно прекрасно, и его тень очень желанна для многих животных и людей. Очень длинные конечности имеют корни, которые опускаются до земли и поддерживают его. Любой человек может любоваться им. Конечно, в этом прекрасном дереве проявляется невидимая сила Божья. Но в восхищении прекрасным творением Божьим скрыта опасность, чтобы мы не поклонялись дереву, а Творцу. Вот прекрасные цветы, и в них проявляется Божья сила, но мы не должны поклоняться цветку. Утверждать, что природа и есть Бог, - это пантеизм. Это может быть очень тонкая и обманчивая форма спиритизма. См. "Служение исцеления", с. 413, 428.*

1. Здесь Келлогг сбился с пути. Он превозносил человеческую науку выше Творца.



2. Эллен Уайт предостерегала его от спиритуалистических концепций еще в 1880-х годах и снова в 1892 году. Если бы он прислушался к этим советам, возможно, **он никогда бы не упал на рубеже веков.** Доктор Келлог удалил большую внутреннюю опухоль у моей бабушки, бесплатно, в 1894 году.

- *Р.С. А. Т. Джонс. Важный секрет, который я забыл. Как старейшина Джонс мог посвящать свое время служению души, не имея дохода? Вот ответ, который хранился в тайне на протяжении многих лет. Однажды в широком коридоре санатория в Батл-Крике на втором этаже одна из главных леди-врачей остановила меня. Она сказала: "Брат Говард, вы знаете, как старейшине Джоунсу удается жить и оплачивать свою работу в палатке? Она сказала, что сейчас расскажу. Похоже, она была единственным ответственным лицом. Ответ - Врачи санатория в Батл-Крике поддерживают старейшину Джоунса и оплачивают все его расходы. Эти врачи были хорошими адвентистами седьмого дня, членами церкви Батл-Крика. Они, конечно, не стали бы поддерживать движение отступничества. Я повторяю, что А. Т. Джоунс никогда не отходил от истины. Он не соглашался (с) одним именем десяти царей - и все. Господь никогда не простит известный грех. Будет замечательно встретить Джонса в Царстве.*



1. Это преувеличение со стороны г-на Ховарда, но да, Джоунс, вероятно, был поддержан докторами в Батл-Крике, некоторые из которых, возможно даже, были на стороне Келлога. И это доказывает обеспокоенность Эллен Уайт. Многие были поколеблены своей связью с Келлогом и воспринимались другими членами церкви как "хорошие адвентисты седьмого дня", не осознавая обманчивых учений и методов Келлога. **И снова Джонс увлекся Келлогом, чего бы он не сделал, если бы слушал Эллен Уайт. Однако у нас есть информация, что он умер с очень умиротворенным сердцем и перед смертью отбросил свою прежнюю горечь по отношению к церкви.** (Мид Макгуайр писал об этом)

2. В любом случае, таково мое мнение о письме мистера Ховарда. В основном это правда, но есть и некоторые преувеличения. Да, Джонс и Ваггонер не отступники, как например Кэнрайт (Canright) или другие, которые боролись против учения церкви. Но Джонс, к сожалению, в поздней истории боролся против Эллен Уайт в результате объединения с Келлогом, которое было "отмечено обманом, как и курс Кэнрайта" (Эллен Г. Уайт - Г. Б. Старру, Письмо 31, 1 октября 1907 г.; неопубликовано)...



3. И все же Джонс защищался, предполагая, что Эллиен Уайт была неправа в своих отношениях с Келлогом. Я имею уверенность, что он все исправил до своей смерти и благодаря Божьему прощению будет в Царстве.

4. Одно можно сказать наверняка, как указала Эллиен Уайт, **если Джоунс и Ваггонер поддадутся искушению, то вина за это будет лежать в основном на тех, кто преследовал их с бесконечной ненавистью** (см. "Пересмотренный 1888 год", глава 10, "Почему Джоунс и Ваггонер сошли с пути?").